Заседание семинара «Проблемы изучения русской мысли»,

26 апреля 2016 года.

26 апреля в Институте философии пройдет очередное заседание семинара «Проблемы изучения русской мысли», с докладом "Формирование украинофильства" выступит к.филос.н. доц. каф. философии и культурологии Тихоокеанского государственного университета (г. Хабаровск) А.А.Тесля.

Формирование украинофильства (1840 – 1850-е гг.)

Историю формирования украинофильства с известной долей условности можно подразделить на следующие этапы:

- (1) до весны 1847 г., когда в Киеве складывается относительно небольшой круг довольно молодых людей, разделяющих не столько целостную систему взглядов, сколько обладающих известной общностью представлений;
- (2) этот круг людей извне оказывается зафиксирован и артикулирован как общность (роѕt factum придавая дополнительную реальность прошлым связям) в результате арестов марта апреля 1847 г. в рамках следствия по делу Кирилло-Мефодиевского общества, и административного наказания, постигшего привлеченных лиц, квалифицированных как члены общества или привлеченных по связи с его членами (Белозерский, Гулак, Костомаров, Кулиш, Шевченко);
- (3) период с 1847 по 1855/56 гг. окажется для немногих сохранивших активность прежних участников временем автономного развития и/или образования новых связей для Костомарова значимым окажутся связи с Чернышевским, Пыпиным и Мордовцевым, приобретенные в саратовской ссылке, для Кулиша уже на исходе этого периода связи со славянофильским кругом, в первую очередь с аксаковским семейством;
- (4) последний период до начала издания «Основы» и активного включения проблематики «украинофильства» в общеимперский контекст, когда таковая становится «общезримой» с 1856 по 1860 г. —время вторичного выстраивания связей между прежними участниками, формирование альтернативных вариантов встраивания собственной проблематики в общеимперскую, поиск наиболее перспективных «точек подключения» к существующей повестке и/или способов ее переключения.